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REVARQUES SUR UNE NOTE DE M. IBACH:
Par M. P. TARDY, a Génes.

Dans le dernier Cahier, page 172, M. Ibach donne une
méthode pour intégrer les équations linéaires simulta-
nées du premier ordre

dy
dx

ds
(7;‘ —+ l’g]’—i— QQS = ('3,

+P1y+Qiz =y

dans le cas ou, entre les fonctions Py, Qy, Py, Q, dela
variable x, existe une relation

‘/P? — ()f1|‘,~ Qj)n'r‘

VQi

On arrive au méme résultat par une voie beaucoup
plus simple. Si nous diflérentions la premiére équation

. e e .. ds
et si nous éliminons cusuite Tz ¢t z, nous aurons

1.
ary Qi dy
(1) ) Q'
( - <l)l1 +P1Qy—PyQ,—P, Q—'l>1 =YV,
ou

'

\':v'1+<Qg—%—1l>V1—Q1”2-

Or on intégrera cette équation si on peut la réduire
i la forme

d [dy ; dy - .
— (2L r) 4 = 4+ X = V.
dx ( dx Xiy ) X ( dxr 1}’)
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¢’est-a-dire

d?
(2) d}/"i-(k—r-?&i) + (XX +X))y=V.

L’intégrale générale sera

}’=e'f":"“'[A+ ef‘x*'x)‘“'<B +fVefdedr>dx].

La question est donc réduite a déterminer les fonctions
X et X, par les équations
. ;5 Q)
X+Xi=P;— &= +Qy,
Q ’
XXy +X, =P, +PQ,—P,Q;, — P, (_‘
Posons

X=Q— g+ 2,

X, =P, —2Z;

la premicre cst satisfaite et la seconde donne,
trouver 7,

Z+<Q2——I’, o >Z+L~—F 205,

POH r

laquelle sera vérifiée si l'on a, en méme temps

A Q
72 = et = =P —Qy— =1,
72 Q4 7 1= Qe g
En ¢liminant Z, on obtient
Py —Qa= ! E ! Qy

(ui est exactement la relation donnée par M. Ibach. En
prenant donc

Q)
Qi

_ L1 Q) ;
zQx:P\*;E—; (\I-“\/I 2Qy,

Xy =Py —vVPQy,
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ct en substituant dans la formule générale, on aura y et
ensuite z sans nouvelle intégration.
Permettez-moi d’ajouter que presque toutes les équa-
tions différenticlles linéaires du deuxiéme ordre qu’on a
intégrées par des méthodes spéciales sont des cas parti-

culiers de 'équation (2). Je choisirai quelques exemples.

L’équation
dy (P RNy [PV R R
= (5 ®) e |F) v R—Cmlr=0

intégrée par Euler (Calc. intégr., v. 11, p. 116) d’apres

la connaissance d’un facteur intégrant, rentre dans
I'équation (2), si 'on fait

R’ R
X =g %
: P’ R
Xy =— P a P

Une équation considérée par Petzval et dont M. Spit-
1 P P

zer a tiré des résultals particuliers (.4rchives de Gru-
nert, v. LX)

dy o, — ' dy
_[_v_)__ ©y - 0y T2 *‘) «
= ‘

\ wy—w ) dr
. ooy, — oy
— (00, + >y =0
7172 e — 5 J
\ P2 — 91

o —
r v_, ~J1
X — ?2 T 1,
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On obtient Véquation de M. Buruside (Miller ma-
thematical Questions, v. XI)
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en prenant
Ser) f I

S T A m.?)’
T a flx) \/z \/j(:r)

¢t en mettant § = ny/— 1 ou b =n, selon que 'on a
dans I'équation le signe supéricur ou inféricur.
M. Cockle (Miller mathematical Questions, t. 1X)

a intégré 'équation
A2y R’ =\ dy .
ici il faut poser
R’ —
— B (d—e) VR
SR (a c) \/
X, = C\/E,
¢t déterminer ¢ par 'équation
cla+c)-+~1=o.
Aussi I'équation proposée ct intégrée par M. Malet

(Mathematical Questions, v. XXIII),

I y___ R’ —
L= |y =

—_— D
4

(/1_1' N dy . P2 — R2
dr: m 4

rentre dans I’équation (2), en mettant

Il

N,;,.. rols

3P —
P—
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X,

Si l'on veut y faire rentrer I'équation considérée par
M. Malmsten (Dublin and Cambridge mathem.Journ.,
t. I, Journal de Crelle, v. 39, ct Brioscui, Annali di

Scienze matematiche e fisiche, t. 11),

d2v rody
= = o= — 1)1”"—}— ¥ =o.
dr? xr dx .
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on mettra

. T r
X=-—-—3
2 x

. I r
}\1:——-¥—£,
2

et 'on aura, pour déterminer z, I’équation

5 p
4‘1-2___iz2z2:_jb$rpz+2_(,-2_2,.+ i-‘)~

dx

Si 'on fait

ou k est donné par I'équation
(2k+1)2=(r—1)2~+ i{s,
on réduit la précédente i

dv
r— —(2h+1)0—2=—bhyrmiz

dr
Maintenant on sait (Boore, Differential equations,
p- 99) que I’équation

xi}:—u_y—i—c_)zzez'"

dr

est intégrable par des quadratures indéfinies toutes les

. n*oa . ..
fois que est un nombre cutier positif ¢; donc,

dans notre cas, on aura la condition

m-+o+t(2k+1
2(m =+ 2) -
c’est-a-dire
a2k 41
m—+ v ==+ —(——— s
'Zq — 1
ct, en substituant pour 2k + 1 sa valeur,

9\/()'——1)2+ 48
29 — 1 ’
qui est la condition posée par M. Malmsten.

m-+ o ==

(16 mai 1887,



